1.BOLUM

KODLAMA

Programlama ve kodlama kavramlari genellikle karistirilir. Bu nedenle ilk olarak bu
iki kavrami dogru bir gekilde anlamaliyiz.

Size kodunuz nedir diye sorsam ne yanit verirsiniz? Bu soruyu biraz disunun. Peki
007 desem akliniza hangi UnllU casus karakteri gelir? Hemen zihninizde James Bond
karakteri canlandi degil mi? Clinki 007 James Bond’un kod ad..

Peki sizin bir kod adiniz var mi? Eger yoksa sizin bir kodunuz var mi?
Emin olun hepimizin birden ¢ok kodu var. En basitini hatirlatayim.

Ilkokul numaraniz kagti? iste bu sayi, sizi o okul iginde tanimlayan kodunuzdu. Peki
nasil bir kodlama sistemiydi bu? Her 6grenciye verilmis ayri bir okul numarasi o
ogrencinin okulla ilgili tim bilgilerine ulasiimasini sagliyor ve o 6grenciyi tanimliyor, o
ogrenci yerine kullaniliyordu. Okul numarasi okunan égrenci ve okuldaki diger
herkes o 6grenciden bahsedildigini anliyordu.

Bu 6rnekte bir kodlama sistemi 6rneginden bahsettim. Oyleyse aslinda her birimizin
sahip oldugu ismimiz de gercekte bir kodlama sisteminden bagka bir sey degildir. Bu
acik bilgi yerine kapali bir sekilde birisinden bahsetmek istersek de Unlu casus
James Bond 6rneginde oldugu gibi bu sefer de kod adi kullanmamiz gerekir.

KODLAMA NEDIR?

Tum bu orneklerden sonra kodlama nedir diye sordugumuzda su sonuca varabiliriz.
Kodlama, 6zunde bir tanimlama sistemi olusturmaktir. Bu sistemin iginde olusturulan
her bir eleman da o sistem igcinde tanimlanmak istenen nesnenin yerine kullanilan
isarettir. Kisaca 007 kimi isaret eder? James Bond'u.

Demek ki kodlanmis bir bilgi deyince ne anliyoruz? Bahsetmis oldugumuz nesneyi /
kisiyi tanimlayan ve onun yerine kullandigimiz isaretleyiciler.

Simdi gelin kendi kodlama sistemimizi olusturalim.

SAYILARDAN SEKILLERE 1 - DIJITALLESTIRME

http://ersanalturk.com/kodlama/faksMakinesi.html

Bu baglantidaki uygulamada asagidaki sayfayi géreceksiniz. Sayfadaki agiklamada
da yazdigi gibi;


http://ersanalturk.com/kodlama/faksMakinesi.html

Solda belirtilen sayilar bos ve dolu olmasi gereken kareleri belirler.
Ornegin; (1,2,1) --> 1 bos, 2 dolu, 1 bos kare anlamina gelir.

ilk sayi bos kare sayisini belirtir. ilk sayinin 0 (sifir) olmasi, o satirin baglangicinda bos kare
olmadigi anlamina gelir.

Sonraki sayi kadar dolu kare ile baglanmalidir.

Faks Makineleri Nasil Caligir?
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Agiklama:

Solda belirtilen sayilar bos ve dolu olmasi gereken kareleri belirler.

Ormegin; (1,2,1) = 1 bos, 2 dolu, 1 bos kare anlamina gelir

[l say1 bos _kare sayisin belirdic [k sayinin 0 olmasi, o satinn baslangicinda bos kare olmadidi anlamina gelir
Saonraki sayl kadar dolu kare ile baglanmalidir

Sayfay! yenile ‘

Buna gore; ilk satirdaki (2,4,2) sayilari i¢in ilk satir nasil doldurulmal?

(2.42) : - - - -

Diger satirlar da bu sistemle doldurdugumuzda ortaya nasil bir sekil gikti?

Bu uygulamada kurallari belirlenmis bir sisteme goére verilen sayilar kullanildiginda
herkes icin anlamli bir sekil elde edilebiliyor. Baska bir degisle istenilen herhangi bir
sekil ( 8 x 8 )'lik bir tablonun elverdigi olclide sadece belirli sayilarla gizilebiliyor.
Burada bir sekili olusturmak icin sadece dogru sayilari bulmak ve kullanmak yeterli.

Bakin biz de ilk kodlama sistemimizi olusturarak sayilarla sekiller gizebiliyoruz.
Burada dijitallestirme kavramindan da bahsetmemiz gerekiyor. Latince “digit”
sdzcugu parmak anlamindadir. Bu s6zcuk daha sonra parmaklarla saymak ve



sonrasinda da say! anlamlarini kazanmistir. Demek ki dijitallegtirmenin Turkce
karsiligi1 sayisallastirmadir. Az 6nceki ornege geri donersek, bir sekli sadece
sayllarla olusturabiliyorsak demek ki o sekli sayisallastirabiliyoruz demektir. Bu
kavram bilgisayar dunyasinda ¢okg¢a karsimiza gikar.

Siz de “A” harfini ( 8 x 8 )'lik tablomuzda, sekil olarak ortaya ¢ikaracak uygun sayilari
bularak bu harfi sayisallastiriniz.

Tartisma Sorulart:

Yazi yazmak kodlama midir? Konusmak peki? Mizik notalarinin sistemli bir sekilde
yazilmis oldugu bir sayfa o muzik eserinin kodlarini mi tasir? Amerikan Yerlileri'nin
dumanla haberlesme sistemleri bir kodlama sistemi olarak kabul edilebilir mi? Daha
farkli kodlama ornekleri neler olabilir?

IKILIK SAYI SISTEMI

Cokluklari hesaplamak, ifade edebilmek ve karsilastirabilmek icin sayi sistemlerini
kullaniriz. Sayi sistemlerini olustururken de gruplandirmalardan yararlaniriz. Ornegin
onluk sayi sistemlerinde elimizdeki gokluklari onarli gruplar halinde gruplandiririz. On
adet onlugu da yine ayri bir sekilde gruplandirir ve yuz ifadesi ile isimlendiririz. On
adet yuzlugu de yine ayri bir grupta toplar ve bin ifadesi ile isimlendiririz ve bu sistem
bu sekilde devam eder gider.

Peki hi¢ dusindunuz mu? Neden onarli gruplar halinde olusturulmus bir sistemi
kullaniyoruz?

Bunun yaniti parmaklarimiz. Say1 saymaya basladigimiz zamanlardan beri hep
parmaklarimizi kullanmigiz. iki elimizde toplam 10 parmagimiz oldugu igin de
genelde bu onlu sistemi kullanmigiz. Uzunluk dlgulerinde, agirlik dlgulerinde, bazi
zaman birimlerinde (milisaniye, mikrosaniye gibi) hep onluk sayi sistemini
kullanmigiz.

Fakat farkli sayi sistemlerini de kullandigimiz birimler bulunuyor. Zaman birimleri
aklimiza ilk gelen drnek. 60 saniye 1 dakika. 60 dakika 1 saat. Daire’yi merkezinden
kenara dogru 360 esit pargaya bolersek her parganin agi dlglisu 1 derece olur.

Sayi sistemleri (altmislk sayi sistemi) ile ilgili daha detayh bilgi igin;
https://onedrive.live.com/embed?cid=2E2E92DEE000B418&resid=2E2E92DEEQ00B
418%211226&authkey=AlcLhgMgHqYWF3s&em=2

Her say! sistemi gruplandirma yapacagi sayi kadar sayiyi ifade edebilecek
sembollere ihtiyag duyar. Bu sembollere rakam diyoruz. Ornegin onluk say!
sisteminde 10 adet rakam bulunmaktadir. 16’lik say sistemi ise 16 adet rakama
ihntiyac duyacaktir.


https://onedrive.live.com/embed?cid=2E2E92DEE000B418&resid=2E2E92DEE000B418%211226&authkey=AIcLhgMqHqYWF3s&em=2
https://onedrive.live.com/embed?cid=2E2E92DEE000B418&resid=2E2E92DEE000B418%211226&authkey=AIcLhgMqHqYWF3s&em=2

Gelelim ikilik say1 sistemine. Bilgisayarlar sadece sayilari algilayabilir, sayilarla igslem
yapabilir ve hatta haberlesebilir. Peki durum buysa, bilgisayarlarda batin bu yazilar,
sesler, goruntuler nasil olusuyor, nasil bilgisayarlar arasinda aktarilabiliyor? Aslinda
yaniti az 6nce verdik. Sayisallagtirilarak. (Dijitallestirilerek.) Tamam da 6rnegin bir
video goruntusundeki o goruntiler ve hatta goruntideki sesler nasil
sayisallastiriliyor? iste yanitlanmasi gereken sorumuz bu.

Daha 6nce hepimiz duymusuzdur. Bilgisayarlar “0” ve “1” ‘ler ile galisir. Peki nedir bu
“0” ve “1” ‘ler? Blgisayarin igini acip baksak, bu “0” ve “1” ‘leri gorebilir miyiz? Ne
dersiniz?

Aslinda bu soruya hem evet hem hayir diyebiliriz. Nasil yani? :)
Her sey ikilik sayi sistemini anladi§imizda acikliga kavusacak. Oyleyse baglayalim.

Onluk sayi sisteminde 10 adet rakama (sembole) ihtiyacimiz oldugundan
bahsetmistik. Peki ikilik say! sisteminde ka¢ adet rakama (sembole) ihtiyacimiz
vardir? Yanit sorunun iginde. iki adet. Bu sembolleri rakamlarla ifade edeceksek “1”
ve “0” rakamlari yeterli olacaktir. Ama iki farkli durumu matematiksel olarak ifade
etmek yerine kavramsal olarak da ifade edebilir. Ornegin asagi, yukari veya siyah,
beyaz veya dolu, bos veya var, yok vb. Burada Shakespeare’i de anmadan
gecmeyelim. Ne demisti eserinde kendisi? “Olmak ya da olmamak. iste biitiin
mesele bu.”

iste ikilik sayi sistemi. :)

Onluk sayi sisteminde onarli gruplardan s6z ediyorsaki ikilik sayi sisteminde ikili
gruplardan s6z edecegdiz demektir. Onluk sayi sisteminde her bir sonraki basamak
bir dnceki basamagin on kati ise, ikilik sayi sisteminde de bir sonraki basamak, bir
onceki basamagin iki kati olacaktir. Bir ornekle bu durumu anlamaya c¢alisalim.
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Yukaridaki sekilde ust satirdaki kartlarda sagdan sola dogru artan sayida noktalar
goruayoruz. 1 noktali kart, 2 noktali kart, 4 noktali kart, 8 noktali kart ve 16 noktall
kart. Sola dogru gidildikgce 2 kati artig oldugunu goruyoruz. Eger 16 noktal karttan
sonra da sola dogru bir kart olsaydi o kart kag noktali kart olacakti? Evet. 16’nin 2
kat bu sefere 32 noktall kart olacakti.

Yukaridaki sekilde tim noktali kartlar agikken toplam kag nokta ifade edilmis olur?
Tam kartlar agikken toplamda 31 adet nokta goruyoruz.

Alt satirda ise tum kartlar acik ve altlarinda acgik oldugu icin “1” sayisi yaziyor. Gluzel.

Simdi bazi kartlari agik bazi kartlari kapali tutarak sekli ve ifade ettigi coklugu bir
kere daha gorup hesaplayalim.
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Bu ornekte baktigimizda ise ust satirda 1 noktali, 4 noktali ve 16 noktal kartlarin
acik oldugunu ve toplamda 21 adet nokta sayabildigimizi ve alt satirda da Ust
satirdaki kartlara gore acgik olan kartlarin agik ve kapali olan kartlarin da kapali
oldugunu gorayoruz. Ama alt satirdaki kartlari sadece acgik ve kapali olacak sekilde
kullaniyoruz. Boylece alt satirda acik ve kapali kartlara gore (10101) ifadesinin
olustugunu fark ediyoruz.

Peki bu ifade soldan saga dogru bakacak olursak ilk “1” ifadesi, ka¢ nokta gosteren
kartin altinda? 16 noktali kartin altinda. Demek ki ilk siradaki kartin acik olmasi bana
16 adet ¢oklugu anlatiyor.

Alt siradaki kartlarda saga dogru devam edelim. Sada dogru ikinci siradaki karti
kapali goériayorum. Demek ki bu kart bana bir ¢cokluk ifade etmeyecek.Zaten altinda
da “0” yaziyor.

Gegciyorum alt sirada bir saga dogru. Ugiincii kartim acik ve altinda “1” yaziyor. Peki
bu kartim kag adet noktayi temsil eden kartin altinda? 4 noktali kartin altinda. Alt
siradaki bu kartimin agik olmasi da bana 4 adet ¢coklugu ifade ediyor.

Alt sirada bir saga geciyorum. Bu kartim kapali. Bir ¢cokluk ifade etmiyor.

Alt sirada yine bir saga geciyorum ve son karta gelmis oluyorum. Tekrar baktigimda
bu kartim acik ve bir yukaridaki karta goére 1 noktali goklugu ifade ediyor.

Simdi alt siradaki bu bes kart icin bana ifade ettikleri her bir goklugu toplarsam;
Yine soldan saga dogru;
Birinci kart agik 16; Acik oldugu icin (1);



ikinci kart kapali 0; Kapali oldugu igin (0);

Uglinci kart agik 4; Acik oldugu igin (1);
Doérduncu kart kapal 0; Kapali oldugu igin (0);
Besinci kart agik 1; Acik oldugu igin (1);

Toplamda 21 adet ¢oklugu ifade ediyoruz. Simdi basamak konumlarina gére
basamak degerlerinin ne oldugunu bildigimiz bu sistemde, artik sadece “1” ve “0”
sembollerini kullanarak tim ¢okluklari ifade edebiliriz.

Deneme yapmak i¢in asagidaki iki uygulamayi da kullanabilirsiniz.

Kartlarla ikilik sayi sistemi uygulamasi:
http://ersanalturk.com/kodlama/ikili2.html

Elma sepeti tartarak ikilik sayi sistemi uygulamasi:
https://scratch.mit.edu/projects/181129690/

N O H

toplam_kg

Bu Scratch uygulamasinda sepetler ikilik kod sistemine gore hazirlanmigtir. Bu
sepetlere gore toplamda kag kg elma tartilabilir?

Sepetlerin Uzerine tiklayarak tartabilir veya tartidan yukari ¢ekebilirsiniz.


http://ersanalturk.com/kodlama/ikili2.html
https://scratch.mit.edu/projects/181129690/

En 6nemli soru da bu sisteme gore toplam elma agirligina kadar her tam sayida kg
elmayi tartabilir misiniz? Ornegin 17 kg elma igin hangi sepetleri segmelisiniz? Peki
23 kg i¢in? Farkli denemeleri de siz yaparak sorunun yanitini bulun.

SAYILARDAN SEKILLERE 2

Bu ornekte ise ikilik say! sistemine gore hazirlanmis bir tabloda verilen sayilara gore
kutularda isaretleme yaparak bir sekil olusturmalisiniz.

Ornegin ilk satirdaki (1,16) sayilari bize tabloda kirmizi kutularla ayrilan bolgelerde
soldakinde 1 sayisini, sagdakinde ise 16 sayisini elde etmek igin doldurmamiz
gereken kareleri anlatiyor. Alt satirlarda da ayni sekilde (3,24) sayilari, solda 3
sayisini verecek 2 ve 1 numarall sutunlardaki kareleri doldurmamiz gerektigini ve 24
sayisi da sagda 16 ve 8 numaral sutunlardaki kareleri doldurmamiz gerektigini
anlatiyor. (16 + 8 = 24) Diger satirlari da bu sisteme gore doldurarak olusan sekli
bulunuz.

Yukaridaki uygulamada yine dolu ve bos karelerle farkh farkli sayilari ifade edebildigimizi
go6rduk. Bu asamada konunun iyice pekismesini saglayacak asagidaki Scratch uygulamasini
adim adim inceleyebilirsiniz.

Giga MARS GOREVI
https://scratch.mit.edu/projects/192439556/fullscreen/



https://scratch.mit.edu/projects/192439556/fullscreen/

MARS

GOREVI

Merhaba! Ben Giga. Mars
gdrevi i¢in ailenin
bagvurusu kabul edildi.
Tebrikler!

Son olarak kendi ismimizi ikilik sayi sistemine gore kodlayabilecedimiz bir sistem
gelistirerek bu bolumua simdilik sonlandiralim.

ISIM KODLAMA UYGULAMASI

http://ersanalturk.com/kodlama/isimKodlama.html
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Bu uygulamada Turkge Alfabe’nin tim harfleri, sira numarasina gore
numaralandiriimistir. isim siitunu altina kendi isminizi yazdiginizda sagda Harf Sirasi
sutununda yazdiginiz harfin sira numarasi olusacaktir. Buna gore orta alandaki


http://ersanalturk.com/kodlama/isimKodlama.html

dikdortgenleri elde etmeniz gereken sayiya gore doldurmali veya bos birakmalisiniz.
Buna gore 6rnegin; ilk sirada “E” harfi i¢in sira numarasi 6 olduguna gore 4 ve 2
numarall sutunlarin altindaki dikdortgenler dolu, digerleri bos olmalidir. Boylece tim
harfler icin, gerekli dikdortgenler dolu veya bos birakildiginda ismimizi, bizim
olusturdugumuz bir kodlama sistemine gore kodlayarak olusturmus olduk.

Bu kodlama sistemini ¢ozebilecek baska bir arkadasimiza, 6 - 21 -23-1ve 7
sayllarini sadece dikdortgenlerin dolu veya bos bilgisini gondererek iletebilir miyiz?

Bu bilgiyi iletebilirsek arkadasimiz mesajimizi ¢ozebilir mi?

Bu iletisim sistemini olusturmak i¢in dikdortgenlerin dolu veya bosg bilgisini karsi
tarafa iletebilecegimiz farkli yontemler neler olabilir?

Ornegin elimizde bir pilli fener olsa, fenerin acik veya kapali olma durumu ile bu
bilgiyi iletebilir miyiz?

Yada feneri kisa veya uzun sureli agip kapama ile olabilir mi?
Daha farkli hangi yontemlerle bu bilgiyi iletebiliriz?

Burada sadece iki farkli durum belirlememizin yeterli oldugunu fark edebildik mi?



BILGISAYARLAR NASIL CALISIR?

Onceki bélimde, olusturdugumuz kodlama sistemimiz ile, herhangi bir metni,
belirleyecegdimiz iki farkli durumla, kargi tarafa ileterek mesajlasabilecegimizi gordik.

Bu drnekten yola gikarak bilgisayarlarin nasil calistiklarina da bir g6z atalim. Onceki
bdlimde bir soru sormustum. Bilgisayari agip icine baksak “1” ve “0” ‘lar1 gorebilir
miyiz? Yanit olarak da hem evet hem hayir demistim. Simdi bu soruyu biraz daha
acalim.

Elbette bilgisayarin, donanim tarafinda,érnegin gecici (RAM) veya kalici (HDD, SSD)
belleklerini agip icine baktigimizda “0” veya “1” ‘leri rakam olarak géremeyiz fakat
yeterli dizeyde yakinlasarak iyice baktigimizda bu yapilarin iki farkli durumu
barindirabilecek yapilar oldugunu fark edebiliriz.

Burada transistorlerden s6z etmeliyiz. Transistorler elektrigi iletip iletmeme
durumlarina gore (yine “0” veya “1”, var yada yok durumu) érnedin RAM belleklerde
islev gorurler. Yada manyetik hard disklerde miknatish yapida hafiza hicrelerin
kuzey-guney veya guney-kuzey durumunda yer almalari seklinde “0” veya “1”
durumlarini ifade ederler.

o 1232 IIIIIIII
1 01 0 1 0 1 0

Solda bir transistorin yapisini gériyoruz. Transistorler entegre devrelerde elektrigi
iletip iletmeme durumuna gdre anahtarlama goérevi yaparlar. RAM belleklerde ise
elektrigi geciren “1” gecirmeyen “0” olacak bir yapida kullanilabilir.

Sagdaki sekilde ise manyetik bir hard disk yapisinda hafiza hicresi olarak kullanilan,
kUguk bir miknatis yapisi gorayoruz. Bu kigik miknatis yapilari bir kontrol kolu
tarafindan duruma gore (S-N) veya (N-S) yonlinde olacak sekilde degistirilebilir. Her
bir kiicik miknatis, yonine gére yukari yonelimli ( “0”) veya asagi yonelimli (“17)
olacak sekilde konumlandirilabilir, bu sekilde durumlari okunabilir veya degistirilebilir.

Peki CD / DVD’lerde bu yapi nasildir?



CD/DVD’NIN YAPISI

C2000 Hew Btul! Weorks

CD / DVD’lerde sipiral seklinde devam eden izler bulunmaktadir. Bu izlere ¢gok daha
yakindan baktigimizda bazi gukur ve diz yapilar fark ederiz. CD / DVD okuyucuda

doéndugu slre boyunca lazer okuma kafasi bu izlerdeki gukur ve diiz alanlari algilar.
Bu ikili durumu matematiksel sembollere donusturdigumuizde érnegin gukurlari “0”

ile duz alanlari da “1” ile ifade edebiliriz.

DVD’deki izler CD’deki izlere gore daha dar ve kiguk oldugu i¢cin DVD’nin izlerindeki
cukur ve duz alanlar, CD’lere goére daha fazladir. Bu da DVD’nin depolama
kapasitesinin, CD’ye gbre daha fazla olmasini saglar.

CD/DVD yazma igleminin ingilizce karsiliginin neden yazmak yerine yakmak
(CD/DVD burning) oldugunu tartisin.



Etiket katmani
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Bir CD'nin kesiti

ASCII KOD SISTEMI

ASCII (American Standard Code for Information Interchange) kod sistemi, latin
alfabesi izerine kurulu 7 bitlik bir karakter kiimesidir. ilk kez 1963 yilinda ANSI
(American National Standards Institute) tarafindan standart olarak sunulmustur. Bu
kod sistemine gore (7 bit) 2’ = 128 adet karakter kodlanmisgtir.

Not:
bit: 1 yada 0 degeri alabilen en kaguk kapasite birimi.

96 60 140

000 NULL 32 20 040 space 64 40 100

dec char

0 0 @

1 1 001 SOH 33 21 041 ! 65 41 101 A 97 61 141 a
2 2 002 STX 34 22 042 " 66 42 102 B 98 62 142 b
3 3 003 ETX 35 23 043 # 67 43 103 C 99 63 143 c
4 4 004 EOT 36 24 044 $ 68 44 104 D 100 64 144 d
5 5 0os ENQ 37 25 045 % 69 45 105 E 101 65 145 e
[ 6 o006 ACK 38 26 046 & 70 46 106 F 102 66 146 f
7 7 o007 BEL 39 27 047 " 71 47 107 G 103 67 147 E
8 8 010 BS 40 28 050 ( 72 48 110 H 104 68 150 h
9 9 011 TAB 41 29 051 ) 73 49 111 I 105 69 151 i
10 a 012 LF 42 2a 052 ” 74 da 112 J 106 ba 152 i
11 b 013 VT 43 2b 053 + 75 4b 113 K 107 &b 153 k
12 c 014 FF 44 ic 054 . 76 dc 114 L 108 6c 154 |
13 d 015 CR 45 2d 055 - 77 ad 115 M 109 &d 155 m
14 e 016 S0 46 2e 056 . 78 de 116 N 110 Ge 156 n
15 f 017 sl 47 2f 057 / 79 af 117 o 111 6f 157 o
16 10 020 DLE 48 10 060 ] 80 So 120 P 112 70 160 p
17 11 021 DC1 49 31 061 1 81 51 121 [+] 113 71 161 g
18 12 022 DC2 50 12 062 2 82 52 122 R 114 72 162 r
19 13 023 DC3 51 i3 063 3 83 53 123 5 115 73 163 5
20 14 024 DC4 52 34 064 4 84 54 124 T 116 74 164 t
21 15 025 NAK 53 15 065 5 85 S5 125 u 117 75 165 u
22 16 026 SYN 54 36 066 6 86 56 126 v 118 76 166 v
23 17 027 ETB 55 7 067 7 87 57 127 w 119 77 167 w
24 18 030 CAN 56 38 070 8 88 58 130 X 120 78 170 X
25 19 031 EM 57 39 071 9 89 59 131 ¥ 121 79 1 ¥
26 1a 032 sue 58 3a 072 z 90 5a 132 z 122 7a 172 z
27 1b 033 ESC 59 b 073 : 91 Sh 133 [ 123 b 173 {
28 1c 034 FS 60 3c 074 < 92 5¢ 134 \ 124 7c 174 |
29 1d 035 GS 61 id 075 = 93 Sd 135 ] 125 7d 175 }
30 1e 036 RS 62 3e 076 > 94 Se 136 A 126 Te 176 -
31 1f 037 us 63 3f 077 ? a5 sf 137 127 7f 177 DEL
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Bu tablodan da gorulecegi Uzere her bir klavye tusunun bir sayisal kod karsihgi
bulunmaktadir. Ornegin “A” tusunun sayisal kod kargihi§1 65'tir. Bu da demek oluyor
ki biz klavyeden “A” tusuna bastigimizda aslinda bilgisayara 65 sayisini gondermis
oluyoruz. Bilgisayar bu sayinin ASCII tablosuna gore karsihigini “A” harfi olarak
buluyor ve 6nceden programlandigi sekilde, ekrana “A” harfini gikti olarak veriyor.
(Sayilarla sekiller olusturma uygulamamizi hatirlayin.)

Not:

Siz de ASCII kodlari ile metin yazma denemesi yapmak i¢in notepad’i agip Alt tusu
basiliyken érnegdin 65 tuslarina basarsaniz yine “A” harfi elde edersiniz. Alt tusu
basiliyken diger sayilari da deneyerek ASCII tablosuna gore karakter karsiliklarini
gorebilirsiniz. Bu yontem, klavyenizde bozuk veya basmayan bir tus varsa kullanisli
olacaktir.

Oyleyse unutmuyoruz. Bilgisayarlar ne yazilari, ne resimleri, ne sesleri ne de
videolari algilayabilir, sadece sayilari anlayabilirler. Sayilari anlayabilmek ve bu
sayllarla igslem yapabilmek igin ikilik kod sistemini kullanirlar. Bu nedenle butin
yazilari, resimleri, sesleri ve videolari bilgisayarlarin anlayabilecedi sayilara
donusturecek bir kodlama sistemine ihtiya¢ vardir. Buna da daha 6nce
sayisallastirma (dijitallestirme) konusunda deginmistik. ASCII kod sistemi bu
sayisallastirmanin harf (karakter) karsiligidir.

BILGISAYARLAR NASIL HABERLESIR?

Bilgisayarlarin sadece sayilari anlayabildiklerini artik biliyoruz. Peki kendi aralarinda
nasil iletisim kuruyorlar?

Bunun igin bir iletisim agina gereksinim duymaktadirlar. iki veya daha fazla
bilgisayarin iletisim kurmasi i¢in gereken bu ag, kablolu veya kablosuz olarak
kurulabilmektedir. Bir bilgisayardaki bilgi, diger bilgisayara aktarilirken ag Uzerinden
iletilecek sinyaller olusturulmaktadir. Bu sinyaller de yine ikilik say! sistemine uygun
olacak sekilde zayif sinyal ve glglu sinyal seklinde iki farkli durumda olusturulmakta
ve bdylece “1” veya “0” ‘lar aktarilabilmektedir. Bu konuda, asagidaki baglantidan
bilgisayarlarin iletigsimi hakkinda bir uygulamaya ulasilabilir.

https://scratch.mit.edu/projects/247566538/fullscreen/



https://scratch.mit.edu/projects/247566538/fullscreen/

Yukaridaki gorselde sol Ustteki birinci bilgisayarin 5 bitlik hafiza alaninda kirmizi ve
beyaz bolumlere gore (10100) bilgisi kayithdir. Bu bilgi sag alt kosedeki bilgisayara
degismeden iletilmesi i¢cin uygun sekilde guglu ve zayif sinyallere
dénustirilmektedir.lletisim hatti (izerindeki biyik kirmizi daireler giigli sinyali,
kirmizi kenarli kigUk beyaz daireler ise zayif sinyalleri temsil etmektedir. (10100)
bilgisine uygun sekilde sagdan sola dogru, zayif - zayif - gl¢li - zayif - guglu sekilde
olusturulan sinyaller iletigsim hatti boyunca ilerleyip ikinci bilgisayara tek tek
ulastidinda, ikinci bilgisayarin hafiza hiicrelerine de ayni sekilde (10100) bilgisi
kaydedilmis olur.
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